

传承好家教 培育好家风

本报记者 王伟健 方圆 刘新吾 张弛

守望·特别策划

习近平总书记强调，“家庭是社会的基本细胞，是人生的第一所学校。不论时代发生多大变化，不论生活格局发生多大变化，我们都要重视家庭建设，注重家庭、注重家教、注重家风”。

数据显示，我国目前有4亿多家庭。家庭家教家风建设既是家事，也是国事，家庭和睦、家教良好、家风端正，子女才能健康成长，社会才能健康发展。近年来，在各地各部门推动下，我国家庭家教家风建设取得丰硕成果，爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚落地生根。在5月15日国际家庭日来临之际，让我们走近4个家庭，了解他们传承好家教、培育好家风的故事。

——编者

顾旭昌家庭五代同堂相亲相爱 “亲人经常聚在一起很幸福”

一场小雨过后，树上的叶子绿得透亮。云南省鲁甸县一户人家的院子里，红色、粉色的玫瑰竞相绽放。随着一声“开饭喽”，顾旭昌一家子人取碗拿筷，不一会儿，桌上的很多菜就见了底……

“五一”假期，小院里聚了70多口人。“亲人经常聚在一起很幸福，大家一起吃吃饭聊聊天，氛围特别好。”顾旭昌说，“过年的时候人更多呢！”顾旭昌是家中的第二代，一大家子五代同堂，有28个小家庭，100多口人。“咱家这么多人，能不能办个‘年会’？”2009年，在顾旭昌侄子顾午淋的提议下，一大家子大年初二开了第一次“家庭年会”，除了吃团圆饭，各个小家庭还要表演节目。

小院从前是顾旭昌的父辈居住，土瓦房虽然破旧，但承载了许多人的回忆。“父亲是小学教师，我们小时候，他把房子外墙当黑板，教我们读书识字。”顾旭昌说，重视教育是父辈传承下来的好家风。

第一次“家庭年会”就在小院的水泥地上举行，大家围着院墙坐一圈看表演。2019年，顾旭昌三兄弟出资翻新了小院，盖起4层小楼，“家庭年会”则搬进了客厅。

“家庭年会”上还评选出“优秀家人”，设置了一些奖项。“我们的评选仪式感满满，还有颁奖词……”顾旭昌说，“我们希望以这些活动为载体，让好家风代代传承。”

去年暑假，大家又想起了个“开办训练营”的点子。孩子们不仅要完成课业，还学着包饺子、炒菜、洗衣服。顾旭昌的侄女婿顾俊敏说：“从‘训练营’回来后，儿子自理能力更强了，不仅自觉读书、写作业，还会帮家长做家务。”

“老有慈心，小有孝心；心存善念，俭以养德……”屋里，一幅毛笔写的家训挂在墙上。屋外，小院里响起跳绳，大人小孩齐上阵，满是欢声笑语……

陈静家庭在书香中共同成长 “阅读是陪伴孩子最好的方式”

“开始看书啦！”晚上9点，陈静做完家务，招呼丈夫贺玮杰和两个女儿到书架上各自取书，在客厅围坐在一起，阅读分享。这样的亲子时光，在重庆市荣昌区市民陈静家已是寻常。两个80后带着两个10后，每周一次家庭阅读分享会，每年一份家庭心愿书单……一家人在书香中共同成长。

夫妻俩的卧室里放着一个落地的三门大书柜，孩子们床头则摆着装书的竹编筐。“可以将近期看的书籍放在

里面，睡觉前看看。”陈静说，家里的茶几、餐桌上也都有书，想看时就能随手翻阅。

“阅读是陪伴孩子最好的方式。”陈静介绍，他们注重采用有趣的方式，提高孩子们的阅读兴趣。周末晚上，夫妻俩经常组织“家庭诗词大会”，两人为一组“赛诗”，一组说唐诗题目，另一组背诵对应的诗句。

还有一次，一家四口扮演绘本《猜猜我有多爱你》中的角色。“平时我们都不好意思表达爱意，但那次，大家沉浸其中，互相表达感情，关系更融洽了。”陈静说。

这几年，陈静和贺玮杰一有时间就带着两个孩子出去走一走，一睹书中提到的大美河山和人文胜景。

书里提到的都江堰水利工程，引起了孩子们的兴趣。不过，在出门前，陈静给孩子们布置了“作业”：为什么要修建都江堰？都江堰的原理是怎样的？李冰父子做了哪些工作？……“做好‘预习’，孩子们在参观时感触更深了，回家后阅读的兴趣也更浓了。”

去年，一家人在北京游览了长城、故宫，还观看了升旗仪式，孩子们的激动之情溢于言表。回家后，夫妻俩“趁热打铁”，买了一些历史类书籍，让孩子们进一步了解中华民族的悠久历史和灿烂文化。

从2020年开始，陈静和贺玮杰定期举办家庭教育公益分享活动，还在小区内组织小型阅读分享沙龙，与邻居们交流阅读经验、推荐、交换书籍。“我们想让书香飘得更远，让更多家庭享受到读书的乐趣。”陈静说。

韩淑秀家庭巡边五十余载 “我们懂得有国才有家”

这一天，韩淑秀带上法规宣传单，和老伴薛奎一起步行向东，一直走到一条黄沙土道前……夫妻俩是黑龙江省东宁市三岔口镇大川村村民，也是当地的护边员。这条蜿蜒向前的巡边路，见证了老两口50多年从青丝到白发的温暖相守。

1971年，23岁的薛奎迎娶了19岁的山东姑娘韩淑秀，虽然生活条件艰苦，但夫妻俩始终互相扶持。薛奎有胃病，有时疼起来干不了活，韩淑秀就给丈夫做面片汤养胃。那时，面粉稀缺，她自己都舍不得吃上一口。薛奎不善表达，却有着自己的感情表达方式，去地里干活时发现山葡萄和山梨，就采回来带给妻子。

“太深奥的道理咱讲不出来，但我们懂得有国才有家。”韩淑秀说，刚嫁过来时，当地民警向他们提出协助守边护边的建议，夫妻俩没有犹豫便答应了下来。

夏季蚊虫多，冬季风雪大，夫妻俩在农业生产之余与民警一起宣传边境法规，制止非法狩猎、修复破损设施……53年中，他们巡边超10万公里。

在大女儿薛红兰的记忆中，母亲忙碌的身影有时在巡边路上，有时在做饭的锅台旁。驻勤民警吃饭时间不固定，韩淑秀总是随时为他们烧火做饭。夏天时，韩淑秀挥动锅铲汗湿衣背的画面，深深地留在了薛红兰的脑海中。

又是一个平常的日子，依旧是那条黄沙土道，夫妻俩身边多了一个人陪伴。三儿子薛连军经常在工作之余陪父母一起巡边。在韩淑秀和薛奎的言传身教下，子女们都乐于助人，经常力所能及地做好事。有一次，二儿子薛连刚在回家途中遇到因车祸受伤的村民，他主动拦车把村民送往医院，直到伤者转危为安才悄然离开；冬季山路结冰行车困难，薛连军



就在路面抛撒细沙或炉灰渣，防止过往车辆打滑……

“父母从小就教导我们要讲奉献、有爱心，我们要把这个好家风传承下去。”薛连军说。

倪伯苍家庭坚持为 村民服务10多年 “只要乡亲们有需要，我们愿意做更多”

来到江苏省启东市海复镇庙基村网格员倪伯苍的家，远远看去，这排平房并不显眼，但走近一看，却让人眼前一亮。

屋前有一排宣传栏，除了3间自住房，其余房间都被改建成公共活动空间。东边第二间是“家庭普法站”，陈列着相关报刊书籍；南边3间是网格活动室等，里面有电脑、电视机、放映机和会议桌椅……

2012年，启东市实行网格化管理，村民倪伯苍成了一名网格员。小到修水龙头、换灯泡，大到打官司、建房子，他有求必应。

一开始，老伴陈玉兰有些埋怨：“家里的事都顾不上。”于是，倪伯苍每天早早地起来做家务、干农活，忙完了再去忙村里的事。

“老倪真了不起！”倪伯苍的努力赢得了村民的认可，也得到了陈玉兰的支持。晚上回家后，倪伯苍便将一天的工作记录下来。陈玉兰默默地帮丈夫调整台灯，倒一杯水。在陈玉兰的陪伴下，倪伯苍记下了49本共120余万字的“民情日记”。

渐渐地，陈玉兰也参与到倪伯苍的工作中。有一次，一户人家闹矛盾，陈玉兰负责做婆婆和儿媳的工作，倪伯苍负责做儿子的工作。“她以情动人，我则讲道理，我们俩相互配合。”倪伯苍笑着说。

调解工作难免遇到误解，但他们从不计较。有一年除夕，一户村民因为不满调解结果，找上门来。这件事让倪伯苍感到很愧疚，陈玉兰安慰他说：“一点小波折，别放在心上。”

10多年来，夫妻俩先后为村民排忧解难1200多次，成功调解矛盾纠纷1000多件。村民们亲切地称呼他们“倪伯伯”“倪家妈妈”。“只要乡亲们有需要，我们愿意做更多。”倪伯苍说。



图①：顾旭昌家的小院里，孩子们和大人在一起玩游戏。顾旭昌摄

图②：陈静（左一）一家在公园里看书。受访者供图

图③：韩淑秀（右）和薛奎在巡边路上休息。卢鸿雁摄

图④：倪伯苍（左二）和陈玉兰（左三）在向村民发放法规宣传单。受访者供图

以好家风涵养好社风

杨昊

家庭是社会的基本细胞。一个个家庭的故事，生动诠释了爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

中华民族历来重视家庭。无论是孔子庭训“不学礼无以立”，还是诸葛亮诫子“静以修身，俭以养德”，抑或孟母三迁的典故，都蕴含着丰富的人生智慧。中华民族传统家庭美德蕴含丰富的思想观念、人文精神、道德规范，为新时代加强家庭家教家风建设提供了丰厚的文化滋养。

家风是一个家庭的精神内核，也是一个社会的价值缩影。顾旭昌一家五代同堂和乐融融，让好家风代代相传；陈静一家把阅读作为一种生活方式，带动更多家庭共享书香；韩淑秀夫妇巡边五十余载，结下深厚的警民鱼水情；倪伯苍夫妇调解矛盾1000多件，为促进家庭和和睦、邻里和谐贡献智慧……这些家庭把树立好家风、传承好家教、弘扬中华民族传统美德作为家庭生活的重要方面，以好家风涵养好社风。

近年来，我国家庭家教家风建设法规政策不断建立健全，全国妇联组织大力实施“家家幸福安康工程”，深入开展家庭教育指导服务，促进社会主义核心价值观在家庭生根。传承弘扬优良家风，离不开全社会的共同努力。

千家万户都好，国家才能好，民族才能好。在各地各部门的合力推动下，广大家庭不断汲取文明向上的力量，携手描绘家庭和和睦幸福、社会文明进步的美好画卷。

感言

在北京通州区玉桥南里社区，00后男孩王宇鹏一家，讲述了一个关于“爱的反哺”的故事——2022年，王宇鹏将自己1/3的肝脏捐给了母亲康静。

康静是一名小学教师，2022年寒假，她因为身体不适就医，随后得知，自己患有严重的肝病，需要立即住院。那一年，王宇鹏是一名大三学生。

康静的病情发展十分迅速，在第二次血浆置换时出现肝性脑病并发症，随时可能有生命危险。“陪护期间，妈妈因为脑病已经认不得我了。”王宇鹏顾不上许多，一心只想尽全力把妈妈照顾好。妈妈不吃药，他就把胶囊打开，将药粉倒进小米粥里，一点点喂给她。

考虑到康静的病情，医生建议尽快进行手术。了解手术相关情况，王宇鹏第一时间做了全身检查，开始为捐肝做准备，没有任何犹豫。“我年轻身体好，又是直系亲属，是最合适的人选，我直接签字吧。”王宇鹏焦急地对医生说。

2022年2月18日，康静和王宇鹏一起进入手术室，手术过程顺利，母亲得救了。

手术后，母子俩分别住进重症病房。麻药劲儿刚过，还无法说话的康静找来护士，在纸上写下“妈”字。护士连忙告诉他，手术成功了，妈妈得救了。在这之后，只要睁开眼，王宇鹏就会在纸上询问妈妈的情况。

“起初医生征求我的意见时，我不同意。后来由于病情严重，我就认不出家人了。没想到最终还是儿子给了我重新活下去的机会。”回忆起这段经历，康静的眼泪夺眶而出。

3月18日，医院出具诊断证明书，康静的肝功能正常、手术切口愈合良好，顺利出院。这个坎儿，一家人终于迈过去了。

“子女反哺父母，令人动容。对这个小伙子，大家都佩服。”北京友谊医院（通州院区）肝移植中心主任医师曲伟说。

“感觉儿子长大了。”王宇鹏的父亲说，“不论是宇鹏妈妈的治疗，跟医生的沟通，还是家里的事，他都处理得井井有条。”

王宇鹏用孝心诠释了中华民族传统美德，登上“中国好人榜”，他们一家也荣获“通州区平安家庭”称号。如今，王宇鹏已经在一家医疗公司工作，而康静也重新回到三尺讲台。谈到未来，王宇鹏说，过好当下的每一天，全家都健康平安，就是最幸福的事。



王宇鹏（前）和母亲康静在一起。唐建摄

2024年城市国土空间监测启动

本报北京5月13日电（记者常钦）近日，自然资源部办公厅印发通知，在全国开展2024年城市国土空间监测工作，重点聚焦城市国土空间治理中公共服务、生活宜居、交通便捷、安全韧性等情况，为提高城市规划、建设、治理水平提供支撑。

通知指出，此次监测工作以土地利用现状为依据，在变更调查成果地类基础上进一步细化相关地类，确定监测要素的空间位置、占地范围、面积（长度）、相关属性等，并监测其变化情况，掌握城市建设总量、用地结构、基础设施和服务功能等情况，支撑城市建设用地细化、国土空间规划编制及实施监督、国土空间规划城市体检评估和用途管制等国土空间治理工作。

通知强调，各地健全质量管理体系、落实质量管理责任、强化质量问责机制。国家将对监测成果开展质量抽查，结果将在全国予以通报。各省级自然资源主管部门要按照时间要求，科学编制工作计划，合理安排监测工期，严格按照时间节点汇集成果。

云南组建首批专家人才产业服务团

本报昆明5月13日电（记者杨文明）记者从云南省委组织部获悉：为引导专家人才更好服务产业发展，云南省建立专家人才精准服务企业机制，组建首批20个专家人才产业服务团，对20个在建重大产业项目和重点产业龙头企业开展“一对一”服务；组建1个政策服务团为服务对象提供巡回“上门”服务，助力专家人才精准服务产业，加快发展新质生产力，以科技创新推动产业创新。

据悉，首批组建的20个专家人才产业服务团，主要由两院院士、国家人才计划入选者等193名高层次人才组成。政策服务团成员由云南省发展改革委、省工业和信息化厅、省税务局等部门选派精干力量组成，提供政策解答、业务指导、协调落实等服务。专家人才产业服务团将聚焦云南优势重点产业领域，联合开展技术攻关和新品研发，建设创新平台，开展对外科技交流。

北京〇〇后男孩王宇鹏

用孝心诠释传统美德

本报记者 何思琦